

**Szakmai beszámoló a Múzeumok szakmai támogatása,  
Kubinyi Ágoston pályázat  
II. ütem**

**Az aquincumi ún. Symphorus mithraeum  
állandó kiállítás az Aquincumi Múzeum Régészeti Parkjában**

Pályázati célok:

*aa) állandó kiállítás előkészítése, létrehozása,*

*ab) a közönség számára eddig nem hozzáférhető műtárgyak bemutatása.*

**Előzmények bemutatása (korábbi múzeumszakmai támogatások 5 évre visszamenőleg, a támogatások eredménye)**

A jelenleg megvalósítás alatt álló állandó kiállítás része az Aquincumi Múzeum Régészeti Parkjának 2000 óta történő folyamatos fejlesztésnek. Ez utóbbi keretében került sor a római kori polgárváros déli, korábban ipari célokra használt területének múzeumi célú hasznosítására, valamint a volt ELMŰ épület birtokbavételére és kiállító épületként való használatára. Ez utóbbi két ütemben zajlott. Az első ütemben a „Róma Aquincumban” című állandó kiállítást adtuk át (2007), majd az „Aquincumi Látványraktár” c. kiállítás készült el (2008) zömmel minisztériumi és fővárosi támogatással. Ezzel párhuzamosan előkészítettük az új kiállítási épület környezetének múzeumi hasznosítására és további turisztikai attrakciók kialakítására vonatkozó európai uniós pályázatunkat, Pannonia Provincia Program címmel, amely 2010-ben támogatást nyert (KMOP-3.1.1/C-09-2009-0022 A BTM Aquincumi Múzeuma 300.000.000.- Ft támogatást nyert, melyet a főváros 33 milliós önrésze és a Budapesti Történelmi Múzeum mintegy 19 milliós saját forrása egészített ki). E pályázattal megvalósult fejlesztések által egyedülálló régészeti örökségi és turisztikai látogatóközpont jött létre Aquincumban, mely a múzeumtól megszokott tudományos-kutatói háttérre épül. Emellett létrejöttek a múzeumokkal szemben támasztott 21. századi követelményeknek és az igények kielégítésének megfelelő szolgáltatások is, új látványelemekkel, komplex turisztikai szolgáltatásokkal. A pályázat tartalmazta az aquincumi kiállítási (volt ELMŰ) épület bővítését, interaktív virtuális játékok kiépítését, egy új látogatói bejárat és az ún. városfal-kőtár kialakítását a római kori városfal nyomvonalán, egy római lakóház berendezett rekonstrukcióját („Festőház”), a „Mitológiai játszótér” kialakítását, a romkert környezetrendezését, egy kilátó domb létesítését tetején a múltba néző készülékkel, a kronoszóppal. Elkészült továbbá egy nagybefogadó képességű látogatói mosdó, romkerti múzeumi foglalkoztató, s mindezek a létesítmények és a bemutatóhelyek akadálymentesen látogathatók. A 2012-ben átadott, megvalósult projekt egy olyan fejlesztési sorozat számára teremtett helyszínt és lehetőséget, amely alkalmas arra, hogy az Aquincumi Múzeum megtartsa helyét a szabadtéri múzeumok nemzetközi élvonalában.

Ezt a lehetőséget használja ki a jelenlegi pályázati projekt, amely eredeti helyszínén Aquincum vallási életében jelentős szerepet játszó Mithras vallás egyik kultuszhelyén állít állandó kiállítást. A pályázaton elnyert összeg felhasználásával 2017-ben megvalósult a pályázati cél első üteme. Ennek keretében elkészült a *kiállítótér kialakításának első üteme*, az ehhez kapcsolódó régészeti feltárásokkal, a kiállítási infrastruktúrához kapcsolódó külső munkálatokkal (csatorna, elektromos hálózat). Elkészültek a kiállítóterek falai, a tetőfedést